

УДК 332.1  
ББК 65.9(2)  
Б-27

*Басте Г.Д., МГТУ, г. Майкоп*

## МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ БАЗИС РАЦИОНАЛИЗАЦИИ ПРОСТРАНСТВЕННО-ОТРАСЛЕВОЙ СТРУКТУРЫ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ

*Рационализация распределения экономических ресурсов региона в территориальном и отраслевом аспектах создает возможности для ускорения его социально-экономического развития. Этим определяется необходимость модификации управленческой подсистемы и реализации совокупности мероприятий, обеспечивающих целеориентированность пространственно-экономических трансформаций и базирующихся на методическом обеспечении и инструментарии формирования условий функционирования элементов региональной системы.*

Регион – это целостная система со своей структурой, функциями, связями с внешней средой, историей, культурой, условиями жизни населения, которую характеризует: высокая размерность, большое количество взаимосвязанных подсистем различных типов с локальными целями, многоконтурность управления, иерархичность структуры, значительное запаздывание координирующих воздействий при высокой динамичности элементов, неполная определенность состояний элементов [1].

Долговременность и инерционность процессов изменения пространственно-отраслевой структуры экономики региона, управленческие решения в данной сфере по праву могут быть отнесены к стратегически важным, предопределяющим успешность функционирования региональной системы на достаточно продолжительное время.

Являясь частью, подсистемой национального (народнохозяйственного) комплекса страны, регион представляет собой целенаправленно складывающееся динамичное и устойчивое региональное или локальное (компактное) сочетание предприятий и отраслей хозяйства, объединяемых также разветвленными и тесными связями[2].

Новизна возникающих при этом проблем, отсутствие статистически значимого опыта решения задач управления пространственно-экономическими трансформациями в новых условиях, недостаточная для практических целей проработанность соответствующего методического и инструментарного обеспечения определяют актуальность исследования проблем рационализации пространственно-отраслевой структуры территориального производственного комплекса.

Региональная социально-экономическая система представляет собой сложный динамический объект, изменение характеристик которого происходит как вследствие наличия свойства активности составляющих его элементов, так и в силу целенаправленных воздействий региональных систем управления. В первом случае говорят о наличии в системе процессов самоорганизации, в результате которой устраняются либо компенсируются негативные последствия конкуренции. Указанный эффект является одним из ориентиров целенаправленных воздействий региональной системы управления, обеспечивающих рационализацию пространственного распределения элементов территориального производственно-технологического комплекса. Таким образом, сонаправленность процессов самоорганизации и управляющих воздействий обеспечивает выполнение одного из основных, известных в теории управления требований (управляемость), необходимых для реализации процесса управления.

Основу региона составляет так называемое экономическое пространство – насыщенная территория, вмещающая множество объектов и связей между ними: населенные пункты, промышленные предприятия, хозяйственно освоенные и рекреационные площади, транспортные и инженерные сети и т.д. [3].

В экономическом пространстве региона существует большое разнообразие форм организации хозяйства и расселения.

Структура региональной экономики может рассматриваться в различных аспектах, таких как:

- структура локальных рынков, характеризуемая распределением объемов производства по отдельным хозяйствующим субъектам;
- внутреннее устройство - состав, способ и характер связей между техническими, экономическими, социальными подсистемами;
- совокупность территориально-локализованных экономических комплексов;
- совокупность взаимодействующих отраслей.

Структурная перестройка наряду, с институциональными реформами, является важнейшим направлением происходящей в России трансформации централизованно планируемой экономики в социально ориентированное рыночное хозяйство. Эта перестройка призвана преодолеть накопившиеся за годы планового хозяйствования глубокие структурные деформации, обеспечить создание качественно обновленной системы производительных сил. Суть обновления в том, чтобы она была адекватна реальным потребностям общества, базировалась на современных прогрессивных технологиях, могла эффективно функционировать в условиях рынка и интеграции российской экономики в мировое хозяйство.

Важным предварительным этапом рационализации пространственно-экономической структуры региональной системы является идентификация территориально-отраслевых дисбалансов в ее функционировании, установление причинно-следственных связей, обуславливающих их позитивные и негативные проявления. Проведение систематизации указанных дисбалансов целесообразно проводить на основе выделения трех масштабных уровней – локального, регионального, межрегионального, поскольку на каждом из них наблюдаются существенные различия в арсенале инструментальных средств управления, характере влияния взаимного дополнения, интеграции-дезинтеграции, синергических эффектов на процессы социально-экономического развития региона.

В нынешних кризисных условиях процессы структурной перестройки российской экономики, а также региональной экономики, являющейся ее частью, инициируемые в первую очередь институциональными преобразованиями, так или иначе, идут по следующим направлениям (рис. 1).

Прежде всего, происходят существенные сдвиги в отраслевой структуре общественного производства. Такого рода сдвиги не отражают глубинных тенденций в развитии производительных сил и во многих случаях носят временный, обратимый характер.

Именно так обстоит дело с рядом произошедших за последние годы структурных сдвигов в российской промышленности, например, — рост удельного веса добывающей промышленности при снижении доли машиностроения в общем объеме промышленного производства. Для преодоления отрицательных тенденций развития экономики регионов в контексте общих целей экономической реформы и одновременно как самостоятельная система мер, направленных на решение стратегических и тактических задач воссоздания и развития воспроизводственного потенциала страны, необходима реализация политики структурных преобразований экономики.

Возможности изменения состояния региональной системы во многом определяются составом и характеристиками имеющихся ресурсов, в число которых входят: природно-климатические, трудовые, региональные бюджеты, информационные, инновационные, административные, инвестиционные и др. Не менее важным является вопрос эффективности их использования, решение которого неотделимо от управленческих аспектов проблем регионального развития.



*Рис. 1. Последствия структурных преобразований в условиях переходной экономики*

Основное различие в механизмах управления ресурсами, приведенных выше видов, обусловлено повышенной сложностью процессов самоорганизации, что не позволяет с приемлемой точностью прогнозировать их развитие. В связи с этим, предлагается в качестве одного из приоритетных направлений использования непосредственно подконтрольных ресурсов (бюджетные средства) рассматривать формирование и поддержание условий развития процессов самоорганизации. Таким образом, речь идет о формировании благоприятной институциональной среды, в которой будет обеспечиваться возможность расширенного использования ресурсов всех перечисленных выше видов.

#### **Литература**

1. Самофалова Е.В. Государственное регулирование национальной экономики. – М.: КНОРУС, 2005.
2. Кистанов В.В., Копылов Н.В. Региональная экономика России. – М.: Финансы и статистика, 2002.
3. Гранберг А.Г. Основы региональной экономики. – М.: ГУ ВШЭ, 2000.